Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National pentru Curriculum si Evaluare

Examenul national de bacalaureat 2025
Proba E. d)
FIZICA

Filiera teoretica — profilul real, Filiera vocationala — profilul militar
o Sunt obli I&atoru toate subiectele din dou3 arii tematice (alese de candidat) dintre cele patru prevazute de programa,
adicd: A. MECANICA, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURE ULUI
CONTINUU, D. OPTICA. In situatia in care candidatul abordeaz3 subiecte din mai mult de doua arii tematice, vor fi
luate in considerare primele doua arii tematice abordate de candidat.
* Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

A. MECANICA Varianta 1
Se consideré acceleratia gravitationald g =10m/s?.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Conform legii lui Hooke, daca forta deformatoare aplicata unui fir elastic se dubleaza, atunci alungirea firului:

a. ramane aceeasi b. se dubleaza c. se Tnjumatateste d. devine de 4 ori mai mare (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manuale, vectorul acceleratie medie este definit prin relatia:
. AV . AV . _F F
a. ap=— b. a, =— C. a,=— d. a 3
T At o Ax M At ™ AX 5p)

3. Viteza v a unui mobil depinde de coordonata x conform relatiei v=«a-x+ 4, unde a si g sunt doua
constante. Unitatea de masura in S.I. a raportului B/« este:

a. m/s b. s c.m d. m/s? (3p)
4. Motorul unui autoturism dezvolta puterea P =25kW . In momentul in care forta de tractiune are valoarea
F =1000N, viteza autoturismului este:

a. 25km/h b. 50km/h c. 90km/h d. 250km/h (3p)

5 AX(m)

5. Un corp de dimensiuni neglijabile se deplaseaza de-a lungul axei Ox . Dependenta de
timp a coordonatei corpului este reprezentata in graficul din figura alaturata. Viteza corpului
este:

a. 1m/s

b. 2m/s 2

c. 4m/s 1(s)

d. 6 m/s 0 2 4
(3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Sistemul mecanic reprezentat in figura alaturatd este format din dou& corpuri cu masele m =2kg si
m, =1kg. Corpurile sunt legate prin intermediul unui fir inextensibil si de maséa neglijabila, trecut peste un
scripete fara frecari si lipsit de inertie. Sub actiunea fortei orizontale F =8 N, corpul de masa m, se

deplaseaza cu viteza constanta. Coeficientul de frecare la alunecare -
dintre corpul de masa m, si suprafata orizontald este x4 =0,1. . m,

a. Reprezentati fortele care actioneaza asupra corpului de masa m. m,

b. Calculati valoarea tensiunii din fir.
c. Calculati valoarea coeficientului de frecare la alunecare dintre corpul de masd m, si suprafata orizontala.

d. Calculati valoarea reactiunii din axul scripetelui.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un corp avand masa m =50 g, considerat punctiform, este suspendat la un capat al

unui fir inextensibil si de masa neglijabila, avand lungimea ¢ =1,0m. Celalalt capat al ¢

firului este fixat intr-un punct O aflat la inaltimea H =3,8m fata de sol. Corpul este A \\
eliberat, din repaus, din punctul A in care firul intins formeaza cu verticala unghiul m» ; B
o =53° (sina = 0,8) , ca in figura alaturata. Cand corpul ajunge in punctul B, in care H \\ ) d . ',\O

firul formeaza cu verticala unghiul g =37° (sing =0,6), firul se rupe, iar corpul fsi

continua miscarea pana la caderea pe suprafata orizontala a solului. Se neglijeaza
frecarile si interactiunea cu aerul, iar energia potentiala gravitationala este considerata
nula la nivelul solului. Calculati:

a. energia mecanica a corpului Tn punctul A;

b. lucrul mecanic efectuat de greutate in timpul deplasarii corpului din A in B;

c. valoarea vitezei corpului la trecerea prin punctul B;

d. valoarea impulsului mecanic al corpului in momentul imediat anterior atingerii solului.
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 1
Se considera: numérul lui Avogadro N, = 6,02-10%mol™, constanta gazelor ideale R=8,31 J-mol™-K™".
Intre parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare dat4 existé relatia: p-V = vRT.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Marimea fizica definita prin raportul dintre caldura primita de un corp si variatia temperaturii acestuia este:
a. caldura molara b. caldura specifica c. capacitatea calorica d. puterea calorica (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, randamentul ciclului Carnot este dat
de relatia:

a. n—Tca’d b.n=@ c.n=1—@ d.n=1—ﬁ (3p)
Trece Tcald Trece 7-cazld

3. Unitatea de masura in S.1. a caldurii specifice este:

a. J-kg™ b. J-mol™ c. J-kg' K™ d. J.K™ (3p)

4. O cantitate constanta de gaz ideal este supusa procesului termodinamic 1 —»>2 -3 — 4
reprezentat grafic in coordonate presiune-temperatura ca in figura alaturata. Volumul minim
ocupat de gaz pe parcursul acestui proces corespunde starii:

a. 1
b. 2
c.3
d. 4 (3p)
5. Intr-un vas izolat adiabatic se amestecd o mas& m, =2kg de ap4, aflaté la temperatura t, =80°C, cu o

masa m, =3 kg de apa aflata la temperatura ¢, =10°C . Temperatura amestecului, dupa atingerea starii de

echilibru termic, este:
a. 35°C b. 38°C c. 45°C d. 48°C (3p)

IIl. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In interiorul unui cilindru este inchisa, cu ajutorul unui piston, o cantitate v,=20mol de oxigen

(,u1 =32g/mol, C, =2,5R) la temperatura T =300K si presiunea p=15-10°Pa. Ulterior in interiorul

cilindrului se mai introduce lent o cantitate de heliu (,uz = 4,0 g/mol, CV2 = 1,5R) avand temperatura T =300K,

pan& cand volumul total ocupat de amestecul gazos din cilindru se dubleaza. In timpul acestul proces, prin
deplasarea pistonului, presiunea amestecului aflat la temperatura T =300K este mentinutd constanta, la

valoarea p=1,5-10°Pa. Atat oxigenul cat si heliul sunt considerate gaze ideale. Calculati:

a. masa de oxigen din tubul cilindric;

b. densitatea oxigenului din tub inainte de introducerea heliului;

c. cantitatea de heliu introdusa suplimentar in interiorul tubului cilindric;

d. energia interna a amestecului gazos dupa introducerea suplimentara a heliului.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

2
O cantitate v :ﬁmol(; 0,24mol) de gaz ideal monoatomic, avand caldura

molara la volum constant C, =15R, parcurge transformarea ciclicd 1—-2 —>3 —1 Pp 2 3
reprezentatd in coordonate presiune-volum ca in figura alturatd. in starea 1 2 |
temperatura gazului are valoarea T, = 300 K. Calculati: p1 .. | i

a. variatia energiei interne a gazului in transformarea 3 — 1; ' | v
b. lucrul mecanic total schimbat de gaz cu mediul exterior pe parcursul unui ciclu; 0"’ ‘blf 2:V >
c. caldura cedata de gaz pe parcursul unui ciclu; 1 1
d. randamentul unui motor termic care ar functiona dupa acest ciclu.
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 1
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manuale, puterea maxima pe care o poate debita o sursa
de tensiune electrica pe circuitul exterior poate fi exprimata prin relatia:
E2 E2 E2 E2
b. P, = C. P=— d. P, =— 3
max 2,, max 3,. max 4,, ( p)

a. P

max

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, dependenta de temperaturd a
rezistivitatii electrice a unui conductor metalic poate fi exprimata prin relatia:

a. p=py(1+at) b. p=al(p, +1) C. p=pyct d. py = pat (3p)
3. Unitatea de masura a marimii fizice exprimate prin produsul dintre tensiunea electrica si intensitatea
curentului electric este:

a. J b. W c. Q d. A (3p)

4. Un circuit electric simplu este compus dintr-o sursa de tensiune si un consumator a carui rezistenta electrica

14(A)

poate fi variata. In graficul aldturat este reprezentats dependenta /=f(U) a
intensitatii curentului electric din circuit in functie de tensiunea electricd masurata
la bornele sursei. Tensiunea electromotoare a sursei si rezistenta electrica
interioara a acesteia au valorile:

a. E=8Vsir=1Q

b. E=8V sir=3Q

c. E=12V sir=3Q

d E=12Vsir=4Q (3p)
5. Un circuit electric simplu este format dintr-o baterie cu tensiunea electromotoare E=9V si rezistenta
electricd interioard r =3 Q si un consumator cu rezistenta electricd R =12 Q. Randamentul circuitului electric
simplu are valoarea:

a. 25% b. 40% c. 80% d. 100% (3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
in circuitul electric a c&rui schema este reprezentata in figura alaturata, bateria are tensiunea electromotoare
E =12V si rezistenta electrica interioard r =4 Q). Rezistoarele au rezistentele

electrice R, =12Q si R,=R,=16Q, iar volimetrul este considerat ideal E,|r
1

(R, > ). R R

. . . . < oo . . " 1 2
a. Calculati rezistenta electrica echivalenta a circuitului exterior bateriei. — ] —
b. Calculati tensiunea electrica la bornele bateriei.
c. Determinati tensiunea electrica indicata de voltmetrul ideal. R
d. Se fnlocuieste voltmetrul ideal cu un ampermetru ideal (RA =0 Q). -Iil—

Determinati indicatia ampermetrului.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
in figura aldturatd este reprezentatd schema unui circuit electric. Bateria are tensiunea electromotoare
E =12V sirezistenta electrica interioara r =4Q. Initial intrerupatorul K este deschis, iar becul functioneaza

la parametrii s&i nominali, U, =9V si B, =45W.
a. Calculati rezistenta electrica a becului.

b. Calculati energia electrica totald produsa de baterie n timp de zece minute.
c. Calculati valoarea rezistentei electrice R.

d. Se inchide intrerupatorul K si se inlocuieste bateria cu tensiunea
electromotoare E cu o alta baterie avand tensiunea electromotoare E'=17 V si
rezistenta interioara r =4Q. Calculati valoarea rezistentei electrice R, astfel incat becul sa functioneze la

parametrii nominali.
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D. OPTICA Varianta 1
Se considera: viteza luminii in vid ¢=3-108m/s, constanta lui Planck h =66 - 1074y s.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O raza de lumina se reflecta pe o oglinda plana. Raza reflectata este perpendiculara pe raza incidenta.
Masura unghiului de incidenta este:
a. 0° b. 30° c. 45° d. 90° (3p)
2. In expresiile de mai jos ¢ reprezinta energia unui foton dintr-o radiatie avand frecventa v , iar ¢ este viteza
luminii in vid. Expresia care reprezinta o constanta universala este:

celv b. &-v c. ¢/ c? d.c/v (3p)
. Perechea de marimi fizice care au unitati de masura diferite in S.I. este:

. distanta focald si lungimea de undéa

. energia cineticd si lucrul mecanic de extractie

. unghiul de incidenta si unghiul de refractie

. frecventa luminii si convergenta lentilei (3p)
. Un fascicul de fotoni dintr-o radiatie cu lungimea de unda A =600 nm se propaga in vid. Energia unui foton

2 OOCTOH WO

din fascicul, exprimata in eV (1 eV = 1,6-10‘19J), este aproximativ egala cu:

a. 1eV b. 2 eV c. 3eV d. 4 eV (3p)
5. Graficul din figura alaturata a fost obtinut intr-un studiu experimental al efectului
fotoelectric extern si prezinta dependenta energiei cinetice maxime a fotoelectronilor
emisi de energia fotonilor incidenti pe fotocatod. Energia cineticd maxima a
fotoelectronilor emisi atunci cand energia fotonilor incidenti pe catod este 15 eV are 5
valoarea de:

Ec(eV)

a. 7,5eV E(6V)
b. 10 eV 0 5 10

c. 125eV

d. 15eV (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un obiect liniar cu inaltimea de 10 mm este asezat perpendicular pe axa optica |
principald a unei lentile subtiri, biconvexe simetrice, cu distanta focala =20 cm. '
Obiectul si imaginea obiectului se afla la distante egale fata de lentila, de o parte side Axa optica
alta a acesteia. principala

a. Determinati distanta dintre obiect si lentila. a

b. Calculati marimea imaginii obiectului.

c. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii prin lentila in situatia Planul P =
data.

d. Lentila este sectionatda de-a lungul planului de simetrie P perpendicular pe axa

optica principala (ca in figura alaturata). Se obtin in acest fel doua lentile plan-convexe identice avand fiecare
convergenta C'. Determinati valoarea convergentei C'.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Distanta dintre fantele unui dispozitiv Young plasat in aer (n,, =1) este 2¢/=0,9 mm, iar distanta care

separa planul fantelor de ecranul pe care se observa figura de interferenta este D=2,25m. Pe axa de

simetrie a dispozitivului este plasata o sursa de lumina monocromatica avand frecventa v =5-1 0'* Hz.

a. Calculati lungimea de unda a luminii emise de sursa.

b. Determinati interfranja figurii de interferenta observate pe ecran.

c. Se departeaza ecranul de planul fantelor cu distanta AD=0,75m, in directia axei de simetrie a
dispozitivului. Calculati distanta, masuraté pe ecran, cu care s-a deplasat maximul de ordinul k=3 .

d. Dupa ce ecranul a fost adus Tn pozitia specificata la punctul c., intregul dispozitiv este introdus intr-un lichid
omogen si transparent. Se constatd cd maximul de ordinul k=3 revine in pozitia pe care o avea inainte de
deplasarea ecranului. Determinati indicele de refractie al lichidului.
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